Trabajo final
Ciencia de datos con R, Curso introductorio para el manejo de datos de biodiversidad

Valeria Petrone Mendoza

Objetivo del analisis

Describir el crecimiento y capacidad reproductiva de una poblacién de individuos de la especie
Viridantha mauryana (Bromeliace), ubicada en la Barranca de Metztitlan, Hidalgo, México, a través de:
a) Describir su tamafio y crecimiento a lo largo de un afio. Analizar la relacion entre el tamafio de

las plantas y su capacidad de reproduccion.

Método

A través de trabajo de campo, se recabd informacion de 319 individuos de Viridantha mauryana sobre
su tamafio (didmetro x y didmetro y) en dos tiempos y la presencia de estructuras reproductivas (flores
y/o frutos). Para el analisis de los datos, se realizaron los siguientes procesos: i) limpieza y acomodo de
base de datos; ii) calculo de tamafio por individuo (area), iii) clasificacion como organismos
reproductivos/no reproductivos; iv) elaboracién de grafico de crecimiento; v) analisis de relacion entre
variable de tamafio (drea 2) y reproduccion.

Resultados

El promedio de tamafio de los individuos muestreados en el tiempo 1 (2012) fue de 28.7 cm?, con una
desviacién estandar de 35.7 cm?. En el tiempo 2 (2013), el tamafio promedio fue de 31.7 cm?, con una
desviacién estandar de 32.8 cm?. Por tanto, el crecimiento promedio de los individuos fue de 3.0 cm?.
En cuanto a capacidad reproductiva, se observa que hay individuos de tallas pequefias y grandes con
estructuras reproductivas (Figura 1).

Al buscar si existe correlacién entre las variables de tamafio (Area 2) y estructuras reproductivas (Repro),
se obtiene un Coeficiente de correlacion de 0.21, con un nivel de significancia de p(0.000464). Por tanto,
no hay correlacion entre variables.

Discusion
En general, la poblacion de Viridantha mauryana estudiada presenta tallas pequefias. Si bien el

crecimiento observado en la poblacion fue moderado, podria considerarse que, al ser especies globosas,
el crecimiento sea moderado en tallas pequefias, y mas notorio en tallas grandes.

Las plantas que presentan capacidad reproductiva son sélo el 0.07%. La prueba de Pearson realizada
comprueba que la talla no influye en la capacidad de reproduccion de las plantas. Esto queda
demostrado pues se observan plantas con reproduccion de tallas pequefias (25 cm?), asi como con tallas
grandes (127 cm?). En este sentido, podrian evaluarse otras variables como la edad de la planta,



disponibilidad de nutrientes, condiciones del nicho que ocupa. Sin embargo, habria que analizar datos
con los que no se cuenta.
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Figura 1. Crecimiento de individuos de Viridantha mauryana de 20712 a 2013 y presencia de estructuras reproducitvas

Finalmente, dado que la reproduccidon no es una variable numérica, la prueba que debio realizarse no
es ésta, sino una regresion logistica.
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Tibrary(tidyverse)
Tibrary(readr)
Tibrary(readx1)
Tibrary(vegan)

#cargar archivo
plantas <- read_excel("C:/Users/089va/Documents/Cursos vy capacitaciones/Analisis de datos R/Clase R/Viridantha.xlsx")

#explorac de datos

P
class(plantas)
head(plantas)
Tibrary(skimr)
skim(plantas)

pruebal <- plantas |>
select(Planta)

plantas?2 <- plantas |=>
as_tibble() |=>

mutate(repro = case_when(Fruto == 1 & == 1 ~ as.factor(1),
Fruto 0 & == 0 ~ as factor(0),
Fruto 1& 0 ~ as.factor(1),
Fruto == 0 & Flores == 1 ~ as.factor(l),
.default = as.factor(0)))

class(plantas2)
skim(plantas2)

"y .

,"Diamlx

iar el tipo de variable en dos cc s, hacer ope i 3

Basel <- plantas2 |>
mutate(across(No, ~as.numeric(.x))) |>
filter(No <= 319) |>
mutate(across (Diamlx, ~as.numeric(.x))) |=
mutateCAreal = ((Diamlx / 10) / 2 * (Diamly / 10) / 2)) |=>
mutate(Area2 = ((Diam2x / 10) / 2 * (Diam2y / 10) /2))

skim(Basel)
Basel |> distinct(Areal)

= Run



Basel |>
ggplot(aes(x = Areal,
Y = Area2,
color = Repro)) +
geom_point() +
labs (x = "Area 1 (cm2)",
v = "Area 2 (cm2)")

install.packages ("rstatix")
Tibrary(rstatix)

#correlacio

Basel |>
select(Area?, Repro) |=
cor_test(vars = c(Area2, Repro),
vars?2 =c(Area2, Repro),
method = "pearson")|



